

习近平《携手共命运 一起向未来——在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上的讲话》单行本出版

新华社北京2月8日电 国家主席习近平《携手共命运 一起向未来——在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

北京冬奥会体育竞赛组织工作进展顺利获各方称赞

新华社北京2月7日电(记者 董意行 姬烨 何磊静)在2月举行的北京冬奥会新闻发布会上，北京冬奥组委副主席杨树安表示，自比赛正式开始以来，北京冬奥会赛事组织进展顺利，并获得各方交口称赞。

杨树安表示，冰上、雪上的竞赛场地都得到了世界知名运动员和国际单项体育联合会的高度认可和评价。

“无论是北京、延庆还是张家口赛区，大家都给予了高度评价，认为我们这个场地非常好，完全达到了冬奥会的标准。特别是高山滑雪的场地，运动员认为这是他们见过的最好、最具有挑战性的场地之一。”杨树安说。

据杨树安介绍，本届冬奥会新增运动项目都是基于以下原则：对青少年有足够的吸引力，世界范围内具有较高的国际化程度，符合国际奥委会关于缩减办赛成本、降低办赛复杂性的总体原则，以及提

高女性运动员的参与度。

据悉，北京冬奥会一共有286名国际技术官员参加竞赛组织工作，同时还有1879名国内技术官员参与冬奥会相关技术工作。

“为了组织好北京冬奥会，我们和国际单项体育联合会就每一个技术细节进行了充分研究和沟通。”杨树安说，“这是对我们特别有意义的一件事。通过北京冬奥会使我们一大批国内技术人员得到了很好的锻炼，这是一个积累经验、学习提高的过程。”

杨树安表示，北京冬奥会为我国冬季运动发展提供了独特的机会，并将助力培养更多优秀的技术人员。

据外媒报道，2月5日的女子3000米速度滑冰比赛在荷兰的收视人数超过了东京奥运会任何一场比赛。当日也是冬奥会史上在美国收视率最高的一天，观众们共计观看了3.23亿分钟的冬奥会比赛。

“一墩难求”见证国潮风借冬奥“出海”

新华社记者 李琳涛

当中国春节与北京冬奥会相遇，冬奥吉祥物“冰墩墩”成新晋“顶流”，不论是在特许商店还是网购平台，民众“为一墩”而“一墩难求”。

在位于河北崇礼的山地新闻中心冬奥会特许商品店，销售人员介绍，外形可爱的“冰墩墩”受到中外记者青睐，冬奥会开幕以来，一直处于断货状态。为了实现“应墩尽墩、一户一墩”，一些城市排长队购买“冰墩墩”的场面并不鲜见。

一些运动员也为其“代言”。5日，冬奥会自由式滑雪男子雪上技巧决赛在张家口崇礼云顶滑雪公园举行，日本自由式滑雪运动员堀岛行真夺得铜牌。当吉祥物“冰墩墩”递到他手中后，堀岛行真露出灿烂笑容，拿着“冰墩墩”不断向观众招手示意。而在社交媒体上，众多外国媒体争先“晒冰墩墩”，网友高呼“好喜欢，好想拥有”。

体育吉祥物作为一种视觉符号，在传达体育精神和地域文化中发挥着重要作用。“冰墩墩”的设计创意，是将中国独有的

大熊猫形象与富有科技感的冰晶外壳相结合，其头部外壳造型取自冰雪运动头盔，装饰以彩色光环，整体形象酷似航天员。

奥运是全人类的盛会。敦实、憨厚、友好的“冰墩墩”在向世界发出冬奥邀约的同时，向世界展示着可信可爱可敬的中国形象，自信而开放的中国欢迎四海宾朋。

古老与现代文明浸润人心。冬奥会上，这股强劲的国潮风也是中国软实力持续提升的成果，借助冬奥之窗，中国与世界分享着中华五千年文化的生命力。文创品在海内外“破圈”，能进一步讲好中国故事、提升国家形象。

“走红一时”方能“走红一世”。任何一届奥运会设计类的“遗产”都会永远收藏在瑞士国际奥林匹克博物馆，每一页纸、每一页草稿早在“冰墩墩”发布之日就送至瑞士总部。未来，“冰墩墩”将历久弥新，用中国故事与世界共情。

(新华社河北崇礼2月8日电)

(紧接第一版)坚持基层覆盖，发挥县级以上干部、党代表、基层宣讲员、驻村驻寺干部等作用，用群众听得懂的语言、真实鲜活的事例宣讲会议精神，累计开展宣讲宣讲活动770余场次，转发刊发相关新闻报道850余条。

三是统筹谋划强部署。始终对标看齐，筹备召开了市委二届二次全会，审议通过了《关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和自治区第十次党代会精神 加快推进山南长治久安和高质量发展走在前列的意见》，推动中央、自治区明确的各项工作任务落到实处。聚焦奋斗目标，成立了推动落实“四个创建”“四个走在前列”工作领导小组，统领全市各项贯彻落实工作，进一步凝聚了战斗力和执行力。

四是加强督导促落实。坚持把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神和自治区第十次党代会精神纳入重点督办事项，市委、市政府督查室选派督查组，市纪委监委成立专项检查组，市委党史学习教育领导小组选派9个巡回督导组，分别深入12县区和各单位开展实地督导检查，有效保证了学习宣传活动的持续深入推进。

次仁平措表示，站在新的历史起点上，迎着建设社会主义现代化新西藏的新号角，山南市将在区委党委的坚强领导下，进一步深入贯彻落实党的十九届六中全会精神和自治区第十次党代会精神，自觉把山南工作放到党的治藏稳藏兴藏事业大格局中来思考谋划推动，坚持把自治区“四个创建”“四个走在前列”目标与山南“六个走在前列”要求结合起来，抢抓强大的政治优势、千载难逢的战略机遇，进一步增强坚如磐石的自信底气，发挥好资源优势、区位优势和良好的工作基础优势，用“跳起来摘桃子”的劲头，瞄准先进、自我加压，全力抓好“四件大事”，努力推动山南长治久安和高质量发展走在前列。

国务院联防联控机制回应公众关心问题

春节期间整体平稳 春运返程安全有序

新华社记者 李恒 宋晨

春节假期刚过，春节期间疫情防控工作开展情况如何？当前春运已进入复工返岗出行高峰期，人员流动较大，怎样做好返程运输疫情防控工作？针对公众关心的热点问题，国务院联防联控机制新闻发布会8日给出最新回应。

疫情形势如何？

整体平稳，局部散发的聚集性疫情得到有效处置

春节期间人员流动增多，防疫压力加大。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，春节期间，全国疫情防控形势整体平稳，但仍有局部聚集性疫情的发生和扩散。

据介绍，国家卫生健康委密切关注各地疫情形势，强化值班值守，分析研判风险点，指导各地快速有效稳妥地处置疫情，局部散发的聚集性疫情均得到了快速有效处置，有的已经得到了控制，有的尚在处置过程中。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，北京、天津的疫情总体趋于控制，黑龙江黑河的疫情已报告发生7例感染者，感染者的病毒序列结果显示为奥密克戎变异株。此外，广东深圳奥密克戎关联疫情波及到广东、广西、湖南等地。广西百色疫情正处于快速上升阶段，约80%以上的感染者居住在同一自然村，空间聚集性明显。

“国务院联防联控机制工作组已在第一时间派出工作组赴广西，会同当地建立扁平化的指挥体系，推动区域核酸筛查、流调溯源、风险人群排查等

措施落到实处，尽快将疫情控制住。”贺青华说。

米锋表示，当前正值春运返程高峰，各地要继续按照国务院联防联控机制综合组此前对执行防疫政策提出的不得随意延长集中隔离观察和居家健康监测期限等“五个不得”要求，分地区分人群科学精准落实各项防控措施，保障人员安全有序流动。

假期群众生活必需品供应如何？

“库中有货”和“架上有货”

春节是中国人重要的传统节日，群众消费需求旺盛，春节假期群众生活必需品供应情况怎么样？如何保障？

商务部市场运行和消费促进司二级巡视员丁书旺表示，全国商务系统全力保障广大城乡居民生活必需品供应，督促商贸流通企业加强产销衔接，提前准备，保证“库中有货”和“架上有货”，鼓励电商平台、物流企业正常配货送货；指导疫情、极端天气发生地区就地就近、分区分级联防联控。

据介绍，北京确保疫情管控区域生活必需品保供有预案、有人员、有物资、能配送。丰台区一些大型连锁超市的经营网点生活必需品备货量比平日增长1倍以上，为管控区域居民提供年货礼包。浙江杭州市、区两级商务主管部门以“按需配送、定点接应、全程防护”的方式保障生活必需品供应正常有序。广西百色10家重点商超库存粮油储备可动态保障30天供应，方便食品、蛋、奶等库存可动态保障15天供应。

“各地重点商超、农批市场坚持开门营业，网购配送照常服务，粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品种类齐全、数量充足、价格稳定，居民节日消费需求得到较好满足。”丁书旺说。

春运返程怎样抓好防疫？

安全有序，错峰出行

当前春运已经进入返岗复工高潮，客流量较大。如何保障群众安全返程？

国铁集团劳卫部副主任伍世平表示，从售票大数据来看，返程运输客流最高峰预计发生在2月16日至19日，日均发送旅客900万至1000万人次左右。

伍世平介绍，针对返程运输高峰出行情况，铁路部门采取投放充足运力、提供宽松乘车条件，开行“点对点”专列，严格落实常态化疫情防控措施，加强车站重点部位预防性消毒等有针对性的疫情防控措施。

交通运输部运输服务司副司长韩敬华介绍，交通运输部将会同有关部门，充分发挥春运工作专班的统筹协调作用，在前期工作基础上，指导各地切实做好春运后半程疫情防控和运输服务保障工作，确保疫情不因春运而扩散，确保人民群众便捷高效有序出行。

贺青华提醒，返程出行仍然要坚持安全有序，尽量错峰出行。在返程出行前，要关注目的地疫情防控规定，提前做好核酸检测等准备工作，旅途中要做好个人防护。同时，要加强个人健康监测。

(新华社北京2月8日电)



生产「冰墩墩」 特许生产商加紧

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”近日引爆购买潮，导致“一墩难求”。位于江苏省启东市的一家特许生产商加紧开工生产，保障冬奥会特许商品的供应，努力满足广大消费者的需求。

图为2月8日，工人在特许生产商的车间里忙碌。

新华社记者 季春鹏 摄

擦亮美丽底色 增加发展成色

(上接第一版)

“三分种树，七分管护”。南木林县在生态示范区组建了一支由60名群众组成的护林员队伍，负责灌溉、修剪、病虫害防治、冬季树木养护、涂白和防火等工作，切实加强了苗木管护，保护了林地资源。

“多亏了这片生态林，现在刮风沙子也起不来了，家里桌子上的灰都少了。”柳家村村民强巴欧珠告诉记者。据统计，自开展植树造林和防沙治沙工程以来，示范区周边风沙天数减少了三分之一，氧气含量提升5%，空气湿度增加了10%。

全县林地总面积为157916.649公顷，草地总面积为526767.74公顷，设有管护员566名，兑现林业改革发展森林生态效益补偿资金524.64万元；截至2021年底，顺利完成“四旁”植树5760余亩、28.8万余株……一串串数字是南木林县开展植树绿化、强化生态修复治理、立足绿色发展生动的写照。

精准把脉，打好污染防治攻坚战

天空蔚蓝，空气清新。三年来，南木林县每季度环境空气质量均达到国家一级标准，大气环境质量持续向好。

山清水秀，河清岸美。地表水环境质量达到国家Ⅰ类标准，全县集中式饮用水源地水质均达到国家Ⅲ类标准，水环境质量逐年改善。

山绿如染，林密如毯。全县森林覆盖率不断提升。

近年来，南木林县以环境治理为

抓手，精心部署，加强巡查，严格执法，坚持精准治污、科学治污、依法治污，多措并举打好污染防治攻坚战。

不久前，记者在位于南木林县米如村的污水处理厂见到了生活污水处理过程，当看到浑浊难闻的污水被“洗干净”变成清水时，记者们啧啧称奇！

工作人员土旦欧珠说：“污水处理厂是2018年4月建立的，目前每日污水处理量达到2300立方米。从原污水到再生利用经过很多道工艺流程，干净水来之不易！”该厂的建成极大地改善了周围水环境，很大程度解决了南木林县生活污水的排放难题，为该县污染防治工作奠定了良好的基础。

南木林县制订了大气污染防治应急响应方案，强化空气质量精准管控；稳步推进污水处理建设，对河流、集中饮用水源地铅、镉、铜、锌等进行检测，并加强实施饮用水源围栏防护、标示标牌设立及日常管护，有效保障饮用水源水质安全。同时，该县邀请第三方对声功能区开展划定工作，严格区域噪声值，有效控制噪声污染的程度和范围。因地制宜推进乡村生活垃圾治理，实施“户集、村收、镇运、县处理”模式，对垃圾进行无害化处理，并加强土壤污染管控及修复，完善土壤污染调查、评估、修复机制，开展农产品和土壤协同监测。

一系列的务实举措是南木林县加强生态环境治理，造福一方百姓的生动写照。2021年，该县对17个乡镇、河流域线、辖区内重点项目、艾玛乡孜东水库、采石采沙场共计开展60余次专项执法检查，下达了12次限期整改通知书，有效处置医疗废物转移联单等问题，污染防治取得实效。

加强宣传，让环保理念入脑入心

思想是行动的先导，理念是实践的指南。近年来，南木林县以世界环境日为契机，通过悬挂横幅、发放宣传资料、接受公众咨询等方式，扎实开展生态环境保护宣传活动，动员广大农牧民群众积极参与生态环境保护，让生态环保意识深入人心。

“保护生物多样性，就是保护我们自己。生态环境保护靠大家，我们要共同当好生态卫士，守护美好家园。”近日，日喀则市生态环境局南木林县分局在县城人民路开展了生态环境保护宣传活动。

活动现场，工作人员向过往群众发放宣传手册并耐心讲解环保知识，结合日常生活，宣传节能环保小妙招。大家纷纷为这次活动点赞：“这两年周围的环境越来越好了，你看看今天的天多蓝，空气越来越好了。”

南木林县将生态环境保护宣传工作抓在经常、融入日常、严在平常，做到常抓不懈。人们积极主动参与公路沿线的清洁打扫，清理堆积垃圾，做好垃圾分类投放……广大农牧民群众的环保意识不断提高，环保责任进一步加深，生产、生活行为趋于环保，面对破坏环境的行为反应更加积极。

随处可见的宣传条幅和文化墙与美丽乡村环境观融为一体，既形成了一道靓丽的风景线，把乡村衬托得格外美丽，又成了传递正能量的无声“大课堂”，讲生态、爱生态的理念正在以润物无声的方式逐渐深入人心。

如今的南木林，风景如画、天蓝水清、空气清新，各族群众用心、用情、用力守护绿水青山，生态底色愈发清新亮丽。

(记者 朱楠 胡荣国 董秀丽 扎巴旺青 张斌 谢俊纯 李洲)